
culo1 Prof- Maurício zahn -Aulas

Nesta disciplina entetaremos :

- CONJUNTOS E FUNÇÕES

- Limites de Funções de uma Variável Real
- CONTINUIDADE

- DERIVAÇÃO E SUAS APLICAÇÕES .

O material La aula e informações estarás
postados na página institucional La disciplina :

~ p. frel. edu . by/zahn .

CONJUNTOS:

Não definimos conjuntos. É, apenas, uma coleção
de objector

,

obedecendo Cor nã alguma propriedade.
O universo será considerado o espaço onde

é feita uma jada discunas ou teoria.

Um conjunto , normalmente, é apresentado por
letras malcula Lo nosso alfabeto a, seu elemento,
por letras minúsculos.

Para ulacionas elemento com conjunta usamos
a simbolo E

,
chamado Le símbolo de pertinência.

Se um Lado elemento não está em um conjunto
S

relacionamos este foto riscando o simbolo Le E,
obtendo o simbolo /

Ex-i X o confi
Le todos as letras do

nosso affabeto.



Assim
, Aerol :

me X
;
a - X ; XX

Fora relacionar conjuntos usamos o símbolo C
contenção. Dessa forma, Cader Lois conjuntosS

A s B em um universo (
S
podemo verificar se

um telas está ou não "Centro" de outro
,
ou seja,

se está contido (C) ou não está contido ( ).
↑a exemplo; sendo o universo U a Conj Los

números inteiros = 20 ; 1
; 2 ; 3j

... .
Sejam P o conjuntos do inteiros por e

I a cary:
Los interror impoes.

Neste caso
,
PI e IP.

Ainda, neste contento
,
temas :

M- o cory: Los múltiplos Le 4.
Neste caso MCP e MX I.

S

Uma forma geométrica de "visualizar" a
contençõe Le conjuntos é atravésdo Diagrama DeI

VEN, que consiste em figuras fechados às

quais, um elemento em seu interior portene ao

conjunto, a fora La figura não



A⑳
&&

J

Neste Liograma , AB &A, CCA .

Dados Lois conjuntos B em un universo
S

para que ACB é necessário a suficiente que,/

toda elemento de A seja elemento Le B.
Simbolicamente, escrevemos :

ACBEA = E↳ I

A negação dessa sentença será :

↑ 4 B Es 7 A Ad que B
.

O conjunto Vazio:el Anto conjunto que não possu--

elementos. ÉGenotado por 0 ou 42
EXr : A = (mE IN : m2 04 =0.-

-

PROPOSIÇÃO : O conjunto nazio é subconjunto de qualquerS-

conjunto.
demonstração : Seja A um conjunto qualques em um
-

universo . Vamos motros
que CA.

a abrunto, supinda que 0 A . Entro
,

temos que 70 tol que A. No 0 e



um abunda ! Fortanto, CA.

ela arbitravistado La escolha La conjunto A,
segur o

osultado.
E

------

fi Dado Loir conjuntos em um universo U.

Dizemos que A e B são iguais, e esceremos
A =B

,
se
,
ecomente se, todo elemento Le A for

elemento Le
, e

vice-versa.

Simbolicamente,
def

A = BES A CB e BCA
.

noposição : A contençãoLa conjuntar compre as
seguintes propriedades : Dados A

,
B &D conjuntos

em um universo V, astõs :
(i) A C A CREFLEXIVIDADE)

Ein Ace BCA = A = B CANTI-SIMETRICA)
Fi ACB & BCD = AC CANSITIVIDADE)

.

DEMONSTR
.
"

TiA CA :

a absurdo, se AA, então EA

falque EA, o que é contradição
Portanto, ACA

cins E parte La def. Le igualdade de corj



(in) ACB e BCD = A CD :

Suponho que ACB.c BCD.

vamos mostra que ACD. Fora into, Lado

EA
, mostramos que ED-

Dado A. Como ACB
, por

hipótese,

segue que EB. Como CD, por hipótese, segue
que D. Assim, obtemos :

VARED
,
re, ACD .

E

f Seja B conjuntos em uma universo U.

Definimos as operações :

s não Cenatado por AUB, é o conjunto Le
fotos or elementos que pertencem a pelomenos

um Lo Lois conjuntor. Simplicamente :
Au = EU : EA OUNEBY.

Em linguagem de portos lógicos :

-

-E A+ B

Note que AVB Es A /B.

Em Liograma Le Venn :

E AUB

O (pois = B)& ·BA
· Y YE AUB ,

U voi A AB



(b) INTERSECÃO : cenotado por AB, é o conjunto for-I

elementos commus a As a B. Simbolicamente,
escrevemos :

B = 3 eU = &A & EB3

Em linguagem de portos lógicas , terros :

E- S = A . B
/

Em Ligama de Ven :

OsO
j

Note que ABEA on n B
.

(c) DIFERENÇA : Devotada por ALB on A-B
,-

e o conjunto Le todos os elementos que
estão exclusivamente em A

,
or sejarativa

S
Le A or elementos que pertenceriam tomber
ao

conj. B. Simbolicamente :

ALB =-U : A & B .

Em Liograma Le Venn :

=⑳



Em linguagem de portos lógicas temo
a porta XOR :

A

S = A B
B

Note que

/ALB 4*A on REB
.

(d) Complementar : o complementos de um conjunta A ,-
denotado por

8, é a corja dos elementos que
estão fora Le A em relação o universo U.S

Simbolicamente,
A = 2x e V : x+Al

Em LinguagemLe portos Lógicos seria o

inversor :

A- -E

Em Liagrama Le Vern:

D AC
A

y

Note que x +A Es MA



PROPOSIÇÃO : Dado
,

A
,
B
,
D
,
M
,
N conjuntos-

em um universo U
,
solem as propriedades :

01) AUD = A j And=0
02) AMA = A j AUA = A

03> (A = A SIDEMPOTENCIAL

OH) AB = BUA
;
AB =BA <COMPATIVIDADE)

· os) An (BUD) = <A BU (AND) 3 (DISTRIBUTIVIDADES)
AV(B (D) = (UB] 1 (AUD)

06 ACB ; CNAUMCBUN

07 == V = v
=

=0
08) (A1B) = A UB

LEIS DE
09 (AUB)" = A Ba 3 DE MORGAN .

10) A U (BUD) = CAUBUD ↑

An(B(D) = (A1B)1D E ASSOCIATIVIDADES

Demonstr : Fronoremos a 19 de 185 e al
-

demois ficam como exercício :

An (BUD) = (A nB)U (AND)

01: An (BUD) < CAMBU (AND) :

Dado A 1(BUD), vamos mostras que



xG (A1B) U (AND).

Da foto, se A (V), então

EA & EBUD.

Logo , temor que =A (x E B ou < (D)
Então, A EB Ou EACED. .

Portanto, Ar or EAND
, ie ;

n 7 (A1B) U (AND)
,

morando a L

2: (A1B(AND < A (BUD) : exercício.

Flor af. 01 102 sere a igualdade.
I

-


